



责编 王萌 张羽 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 韩淑华

幸福市北

■台东三路新设置“核心价值观”景观。 崔冬妮 摄



■市政二公司协助网格解决居民反映的下水道堵塞问题。

何爱青 摄

市北区以创建全国文明典范城市为契机,充分发挥940个网格在长效管理中的基石作用,综合运用网内治理“资源入格”、区内部门“一网联动”、社会力量“揭榜挂帅”等办法,将党建、城管、人社、执法、红色合伙人等各类资源引入网格,从而实现“问题在格内解决、民意在格内落实、效果在格内巩固”。

市北:940个“网格”提升城市治理效能

□王琪

垃圾桶,并优化了收运时间。

“我反映这事后没几天,小区就新增了不少垃圾桶,听说环卫工人收运垃圾的时间也调整了,垃圾一满就会被清理。”李玉梅满意地说。

截至目前,“6人网格小组”让网格更有效地发挥出“网”的作用,全面覆盖街面、厂区、楼院,比以前的网格排查时间缩短了一倍。实行3个月来,通过网格排查出问题隐患310余条,解决了上级督导、媒体曝光的120余条问题,99%的问题都能在一线得到解决。“我们希望通过压实网格责任,对普吉新区进行重点整治提升,打造出一个‘以点带面’的示范项目,从而带动整个片区环境的提升与发展。”徐霄鹏说。

“包联制”提升执法力度 快速清除违建顽疾

违建是老城区的顽疾之一,束缚着城区发展和民生改善的步伐。“拆违建最难的是与居民沟通。拆违建,不少人拍手称快,但要是拆到自己头上,哪家也不情愿。”镇江路街道城管执法中队中队长宋秀显说。为突破这个难题,镇江路街道建立了“网格包联制”,推动执法中队、社区、网格、楼座高效互联、协调联动。

“我们让网格员作为‘先锋队’,对违法建筑的责任人逐户走访和摸排,然后社区进一步入户沟通,理清动员思路、制定动员计划;最后由街道根据掌握的信息及违建拆除的难易程度进行合理规划和排序,向执法中队提供线索,联动实施拆违工作。”宋秀显介绍。

近期,在海泊人家小区,“包联制”发挥出有效作用。前期,网格员摸排9处共计300余平方米的违法建筑,大都是建在居民楼平台屋顶。随后,海泊河社区的工作人员和综合行政执法中队的执法人员一起反复动员相关居民。经过劝说,第一家户主终于同意配合拆违。“第一家攻克了,此后的拆违工作推进就顺利多了,目前9处违建均已拆除,剩余部分正在清理当中。”执法人员介绍。

自3月份以来,镇江路街道通过网格联动,已拆除违建70余处,面积达8000余平方米,“啃”下了长期以来难啃的“硬骨头”。

“我们向网格党支部书记了解了其他社区的情况,发现不少老旧楼院都存在这类问题。”大港街道工作人员介绍,通过安排47个网格统一普查,街道迅速对接城管局与环卫公司补充

发布基层治理需求榜
吸引社会力量“揭榜挂帅”

兴隆路街道是市北老城区的典型代表,9小场所占比大、基础设施薄弱,创城任务艰巨。如何克服短板、给居民带来“看得见、摸得着、长效性的变化”?兴隆路街道依托党建引领一网治理体系,不仅建立了由街道领导包联社区任“大网格长”的“大网格长+八大员”扁平化议事协调机制,同时最大程度吸引社会力量,将居民反映强烈的痛点难点问题列入基层治理“需求榜单”,由社会力量“揭榜挂帅”。

位于杭州路9号的南公司小区便是榜单上最大的“难题”。“由于建成年代久远,缺乏科学规范的管理,路面破损、基础设施陈旧,楼院内违章乱建等问题突出,不仅存在安全隐患,给居民生活也带来了很大不便。”兴隆路街道党建办主任张利娟说,由于9号院的多处位置属于公共区域,没有物业维修基金,改造计划一时陷入僵局。

辖区单位山东隆丰城市建设发展有限公司从需求榜上了解到这一情况后,主动认领了南公司小区老旧楼院整治项目。自6月份开始,破损地面修复、楼梯扶手更新、楼道感应灯更换等11项“微更新”民生项目有条不紊地进行。如今,路面变得平整美观,配套设施得到完善,环境卫生整洁,花坛绿意盎然,一扫过去老旧小区脏乱差的形象。老住户们纷纷表示:“小区里的路、古力井盖、楼梯扶手都修好了,再也不怕老人出门摔倒了,看着新环境心里就高兴!”

城市更新不仅靠政府积极引领,还需要整合社会力量。今年以来,兴隆路街道结合“红色合伙人”“接榜”机制,不断激发企业参与基层治理热情,“红色合伙人”扩容至50余家,认领民生项目60余项,以居民家门口的蝶变,形成全民可参与的“城市众筹”治理模式,不断提升城市生活品质。

眼下,市北区22个街道都建立了不同形式的“网格化”管理体系,区职能部门、街道职能部门、社区网格队伍、公益岗等合力入“格”,挖掘共建单位、“红色合伙人”等资源优势,更精准地聚焦群众反映强烈的“急难愁盼”,以940个网格为主阵地推动创城“微治理”更加迅速及时、有效长效,用实际行动打通服务群众的“最后一米”。



■敦化路街道伊春路社区网格更新宣传标语,营造良好氛围。 崔冬妮 摄



■大港街道网格小组成员的常态化巡查。 街道供图



■“局街联动”整治占路烧烤。 市北区综合行政执法局供图



■市北区在机动车集中地段新增停车泊位,优化交通秩序。 崔冬妮 摄

短讯

91部老楼加装电梯 解决居民“上下”烦恼

本报讯 今年以来,市北区采取“先建后补,以奖代补”等措施,推动老楼加装电梯进度,截至目前,市北区有加装意向的老楼已超过400处,300多处具备施工条件,其中91部已安装完毕。

为做好既有住宅加装电梯牵头工作,市北区向社会公布咨询电话,区级牵头部门积极配合街道、施工单位与居民面对面交流,促进拟加装居民和低楼层居民之间的交流沟通;制定出台了《市北区既有住宅加装电梯奖补资金管理暂行办法》,规范了“先建后补,以奖代补”的补贴流程;积极协调水电气暖等专业管线单位,一次性迁改管线。

(北讯)

市北91处标准化学校 食堂实现“明厨亮灶”

本报讯 为全力满足中小学生在校就餐需求,市北区一直将中小学校标准化食堂建设列为惠民实事和重点项目,截至目前,共建设中小学校标准化食堂91处,食堂自营率达100%,“互联网+明厨亮灶”覆盖率达100%,在校就餐学生8万余人。

据悉,市北区教体局编制《中小学校食堂(配餐)管理工作指南》,创新“区校”两级食堂(配餐)管理监督机制,全方位开展制度自查、定期自查和专项自查,实施“食堂智能化管理工程”,建设“学生午餐收费智能化管理平台”和“大宗食品采购监管平台”,实现线上数据实时监测和精准分析研判。开展营养与健康学校建设试点,确立课题引领试点的建设策略,形成“一校一课题、一课题一亮点”的建设态势。

(周安琪)

市北秋季校园招聘会举行 提供588个建筑类岗位

本报讯 近日,由共青团市委、市北区委组织部主办,中国石油大学(华东)、市北团区委、市北区人社局承办的“北爱人才 职为青鸟”2022年市北区秋季校园专场招聘会在中国石油大学(华东)举行,提供岗位588个。

本次专场招聘会聚焦建筑类行业,邀请了中青建安、中建筑港、青岛一建、青岛海川、荣华建设5家优质建筑行业企业参与,吸引了中国石油大学(华东)建筑类、工程类、管理类等有关专业青年学子的广泛关注和积极参与。市北区人力资源和社会保障局工作人员带来了人才政策宣传单页,现场讲解了市北区青年人才落户政策,针对租房补贴、安家补贴等学子最关注的问题进行了现场答疑。下一步,市北团区委将持续推进青年发展友好型城区建设,围绕打造“青春乐业市北”,依托秋招、寒假等重要节点,开展招聘会、社会实践、城市参观访问等活动,服务青年学子求职就业。

(北讯)

市北区关工委聘任 11名一线研究员

本报讯 近日,市北区关工委探索研究员聘任新模式,在重点了解、个别征求意见、全面考察基础上,以行业分布、好中选优、有益工作的原则,从一线的先模人物和行业骨干中聘任了11名研究员。

聘任一线研究员是市北区对关心下一代工作进行的探索实践。这11名研究员包括全国劳动模范、女职工标兵、技术能手、省优秀离退休党组织书记、“感动青岛”十佳人物及各级优秀共产党员。他们将定期深入学校、幼儿园、社区以及帮教场所开展专项调研,为关心下一代工作提供第一手资料,并结合国际国内形势,面向青少年广泛开展时事宣讲教育。

(王立明)

市北20处社区养老 服务站完成提升

本报讯 据市北区民政局消息,2022年市北区居家社区养老服务站点品质提升项目已于近日全部完成,20处居家社区养老服务站点已开展运营,年内新增家庭养老床位2000余张,弥补了部分街道难以建设大型养老机构的短板和老人“在家门口养老”的愿望。

据悉,市北区2020年起启动居家社区养老服务站建设,以社区居家养老服务为依托,为居住在辖区的老年人提供公益性助老服务。今年以来,市北区民政局与龙湖公益基金会密切合作,以提高适老化水平为切入点,一方面,对伊春路社区、南丰路社区、兴德路社区、新华里社区等6个养老服务站点进行适老化改造,另一方面,为120户有需求的老年人家庭安装浴室扶手、助力架、夜灯、沐浴椅等助老设施,改造家庭老旧线路,提高老年人生活的舒适性、便利性和安全性。目前,市北区已建成社区级居家养老服务站137个,具备长、短期照料、托养等功能的街道级居家社区养老服务点22家。

(于亚政)